

云和法院:

护航行业发展,讲好“木玩童话”



(上接1版)

木玩企业的忧愁

前不久,云和某玩具厂负责人王某来到法院讨说法:“法官,我只是在商品链接标题上用了几个字,怎么侵权了?”

原来,王某在电商平台上开设店铺销售木制玩具,为吸引流量,在商品链接描述里加入了他人的注册商标名称。针对他的疑惑,法官随即为他答疑解惑。

事实上,像王某这样的商户并不少。法官在办理相关案件时发现,涉知识产权纠纷的多为小微企业或者个体工商户,大部分经营者没有接受过培训,对于知识产权相关的法律也知之甚少,侵权事件时有发生。

对于像王某这样的经营者来说,商品销量并不多,但侵权需要赔付的金额却不少,给企业的经营发展带来困难。

在获得知识产权案件集中管辖权后,云和法院的知识产权法官便开始思索,要怎样为云和的木玩企业解决难题,获得更好的发展。

联动调解,集约资源助企发展

在云和法院立案大厅,林女士非常疑

惑:“上次市场监管局不是已经处罚过我们了吗,为何还要起诉到法院?”

原来,林女士在电商平台销售侵害他人注册商标的木制玩具,被商标权人举报到云和县市场监管局,林女士因此缴纳了罚款。几日后,商标权人又将其诉至法院。

林女士非常担心,如果案件开庭败诉,她在银行正在办理的经营贷款可能受阻,而她的企业现在亟需资金扩大生产规模。

了解情况后,云和法院立即启动联动调解机制,联动县市场监管局组织双方当事人调解。经过法官、市场监管执法人员的努力,林女士的公司下架了侵权商品链接,赔偿了原告损失,原告方选择撤诉,仅几个小时该案件就得以妥善解决。

“没想到这么快就能把这个事情了结,我心里的大石头终于落地了!”林女士激动地说。

2024年1月初,云和法院会同县市场监管局、县司法局等部门,积极推进木玩知识产权纠纷化解“一件事”改革,由云和法院牵头与市场监管部门成立木玩知识产权快处协调小组,由法官、执法人员、人民调解员、知识产权专家(技术调查官)等25人组成。

今年以来,云和法院已联合市场监管局开展调处12场,成功调解商标侵权案件56件,共诉前化解知识产权纠纷案件198



件,知识产权司法确认案件均自动履行完毕,当场履行率94.1%。不仅维护了原告的合法权益,也充分考量木玩企业运营的现实情况,营造了良好的营商环境。

云和法院同时强化做优巡回审判模式。在云和(木制玩具)知识产权快速维权中心设立共享法庭,推动温州中院、丽水中院挂牌成立温州知识产权法庭(云和)巡回审判庭、丽水市中级人民法院知识产权(云和)巡回审判点,弥补云和无专利案件管辖权的劣势,实现外观设计专利、实用新型专利、技术秘密等侵权纠纷一审案件的就近审理,进一步强化云和在木玩等重点领域、关键核心技术方面的知识产权司法保护力度。

多管齐下,筑牢知产保护防线

杨柳河工业园区,是云和的木制玩具制造基地,聚集了大量木玩企业。在云和,平均每4个人中就有1个人从事木玩及其相关工作,木玩企业直接解决了3.1万余人的就业问题。

“现在我们已经拥有自己的知识产权,曾经频繁被诉的情况不会再发生了。”日前,云和法院干警在回访知识产权办结案件当事人时,木玩创业者张某自豪地说。

刚入行时,张某也吃过不少侵权的苦,

在云和县深入实施知识产权强县战略后,他结合云和木制玩具产业特色,积极投入资金用于知识产权研发,注册了自己的木制玩具品牌,生产的玩具远销海外。

为守护好创新高地,云和法院设立人才科技司法服务保障中心,联合相关部门等成立涉企知产“观调团”,加强对科技型企业及技术人员知识产权成果保护力度,涉企知识产权纠纷处理周期极大缩短,高质量办结案件的同时,最大程度保护创新。

云和法院还通过发布《知识产权司法保护白皮书》《知识产权典型案例》,为当地涉知识产权从业者和参与者的生产经营等活动提供参考。

针对在网络电商平台上销售木制玩具的小微企业,云和法院定期邀请部分木玩企业经营者代表到法庭旁听知识产权侵权案件庭审,并通过判后答疑的方式,提高企业对知识产权侵权法律风险的认识。

联合惩戒,促进行业良性发展

法官在办案过程中也发现,存在知识产权恶意诉讼导致木玩企业产品下架、滞销或影响到木玩企业的信用评价,在一定程度上影响行业健康发展。

现在,云和法院已经建立起虚假诉讼防范和惩治机制,与公安、检察部门召开知识产权虚假诉讼研讨会,发出司法建议3份。

同时,云和法院依法严厉打击侵犯知识产权犯罪,依法审理假冒注册商标罪、销售假冒注册商标的商品罪等案件,如对一起销售假冒注册商标的商品罪判处处罚金300万元,为保护创新成果、维护企业合法权益提供有力保障。

针对木玩企业侵害商标权纠纷多发问题,云和法院还联合县市场监管局,上门为辖区64家企业送出以诉讼风险提示为主要内容的《致云和企业的一封信》,提升企业经营者知识产权法律意识。针对以商超为代表的末端销售者侵权行为,开展销售末端诚信经营自律宣言和知识产权巡回审判活动,助推知识产权自律条款纳入行业标准,强化行业自律。目前,已发放木玩、商超知识产权涉诉风险预警提示1600余份、开展巡回审判23次。

生态警长守护绿水青山

通讯员 王甘

本报讯 近日,58岁的社区民警俞晓勇和往常一样,与生态义警队队员一起,穿梭在山林田野巡逻。

针对辖区水域多、山林多的特点,金华市公安局金东分局岭下派出所积极推进生态警务建设,由社区民警担任辖区生态警长,将河道警长、林区警长统一纳入生态警长范畴。

俞晓勇上任生态警长后,很快组建了一支由护林员、网格员、河道专管员等人员组成的生态义警队。今年以来,队伍共巡逻40次,集中开展巡护宣防30余次,并且根据群众报警线索,抓获涉嫌非法狩猎的嫌疑人2名。目前两人均被依法采取刑事强制措施。

岭下派出所管辖岭下镇、江东镇,景观丰富,随着生态建设的推进,一幅“步步有景致、处处似桃源”的美丽场景清晰浮现在眼前。岭下派出所所长叶恒表示,将用好生态义警队伍,让群防群治成为生态治理新引擎。

“片儿律师”按下基层善治“快进键”

通讯员 张泉

本报讯 近日,“片儿律师”走进杭州市拱墅区米市巷街道7个社区,开展为期3天的法律咨询服务。

什么是“片儿律师”?如果说“片儿警”负责社区居民家门口的治安,那么“片儿律师”则负责为居民提供免费的法律服务。

杭州市拱墅区米市巷街道是典型的传统“老街”,辖区居民时常遇到赡养、遗产引发的矛盾纠纷。虽然街道、司法局配备了调解员和社区律师,但是律师一周只坐班半天,调解员也缺少相应的法律专业知识,最终造成了“居民宁访‘不寻法’,基层想调‘不精法’”的困局。

2023年4月,通过党建联建,米市巷街道组建由7家知名律所的72名律师志愿者组成的团队——“片儿律师”,分别与7个社区结对,提供“片区化”线上线下免费法律咨询、调解服务。

同时,街道自主研发“一键找律师”的“律师铃”

微信小程序。设置专职接铃员,辖区居民碰到简单的法律问题,24小时即接即办,支持在线解答或留言寻求帮助;遇到复杂的问题,还可以线上预约律师、线下调解,实现了全天候响应。

参与服务的“片儿律师”,针对经济、婚姻、劳资等不同纠纷,匹配团队中擅长该领域的律师,实现从单打独斗到团队协作的升级。

“片儿律师”服务是一个双赢的过程。律所的年轻律师可以通过志愿服务积累经验;居民则通过“片儿律师”代理服务享受折扣优惠服务。

在党建引领下,经过一年半的实践,“片儿律师”志愿力量在社区不断扎根、壮大。服务队伍已从过去的72人扩大到400人,累计开展普法宣法活动37场次,服务受益居民超过3000人次。

今后,“片儿律师”将继续加强与社区居民、社会力量等多方面的配合。通过扩大法律服务宣传、完善法律服务机制、推动法治文化建设、加强队伍建设与管理等措施,持续按下善治“快进键”,提升基层治理水平。